

# 北京城市副中心报

2021年3月9日 星期二 农历辛丑年正月二十六 今日四版



## 2021全国两会特别报道

# 北京代表团审议全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案

蔡奇陈吉宁李伟参加

本报(记者 王皓 刘菲菲 范俊生)昨天上午,十三届全国人大四次会议北京代表团召开代表小组会议,审议全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案。市委书记蔡奇代表,市委副书记、市长陈吉宁代表,市人大常委会主任李伟代表参加。

代表们一致认为,完善香港选举制度,是确保“爱国者治港”得以落实的制度性安排,是维护国家主权、安全、发展利益,确保“一国两制”实践始终沿着正确方向前进,实现香港长期繁荣稳定的必要之举,意义重大、功在当代、利在长远。决定草案完全符合宪法、正当合理。代表们一致表示完全赞成、坚决拥护。

蔡奇代表说,完全赞成全国人大关于完善香港特别行政区选举制度的决定草

案。自香港发生“修例风波”以来,中央审时度势、果断决策,制定实施香港国安法,坚定支持香港止暴制乱,坚决惩治乱港分子,实现香港由乱及治的重大转折,有力维护了香港安全稳定。决定草案全面贯彻、体现和落实“爱国者治港”原则,抓住了治理香港乱象的关键,是确保中央对香港全面管治权和特区有效管治的必要之举和治本之策,对于坚持和完善“一国两制”制度体系,对于确保“一国两制”行稳致远,具有全局性、根本性、战略性意义。由全国人大作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定,并授权全国人大常委会根据决定修订香港基本法附件一和附件二,具有充分的正当性和合宪性,符合“一国两制”方针,符合宪法和香港基本法规定,也符合香港实际情况和广

大香港同胞的根本利益。北京作为首都,要带头把思想和行动统一到党中央重大决策部署上来,坚定不移地贯彻“一国两制”方针,齐心协力推动“一国两制”事业行稳致远。

陈吉宁代表说,完善香港特别行政区选举制度,落实“爱国者治港”,是全国人大行使宪制权力、履行宪制责任的重大举措,是贯彻落实党中央关于维护特别行政区宪制秩序和宪制秩序的政治要求,顺应了香港人民求善治、求稳定、求发展的愿望,体现了推动“一国两制”事业、保持香港长治久安的历史担当,适时必要、完全合法、正当合理。我完全拥护、坚决支持。“爱国者治港”是落实“一国两制”方针的题中之义,是维护香港长治久安的必然要求,是完善民主政治的伟大实践,按照这一原则完善

香港选举制度,必将促进香港民主制度健康发展,为“一国两制”实践行稳致远,推动香港实现长治久安和长期繁荣稳定提供坚强保障。

李伟代表说,完全赞同、坚决拥护全国人大作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定。这是党中央从维护国家主权、安全、发展利益,保持香港长期繁荣稳定作出的重大战略决策。决定草案从制度机制上全面贯彻、体现和落实了“爱国者治港”的原则,体现了包括香港同胞在内的全国人民的共同意志,具有坚实政治基础、法治基础。我们坚信,从国家层面对香港特别行政区选举制度的修改完善,必将为实现以爱国者为主体的“港人治港”,推动“一国两制”实践行稳致远提供强有力的法治保障。



协同发展绘新篇

共建教育协同共同体 “点单式”精准对接需求

## 北京城市副中心与北三县携手共筑教育梦

本报记者 张丽

“师傅,元气满满的新学期开始啦,好期待与您见面!”3月份刚开学,苗月菊就收到了刘洁热情洋溢的微信。

苗月菊是北京小学通州分校的数学教研组长,来自三河市第四小学的数学教师刘洁是她去年4月新收的“徒弟”。当时,北京小学通州分校与三河市第四小学签署《京津冀教育协同发展学校共同体备忘录》开展合作共建,15位市区骨干教师、优秀教师与三河市第四小学的30位骨干教师结对成为师徒。

自从拜师,师徒俩的互动日益频繁,从线下一路延伸到线上。虽然疫情期间不能经常见面,但不影响二人随时在线交流,苗老师将自己教学多年来压箱底的“干货”毫无保留地一一传授。

这样的“师徒”结对合作,是通州区教委多措并举推进京津冀教育协同发展的一个缩影。多年来,三地教育协同发展取得了较大进展。其中,通州与河北省廊坊市“北三县”即三河、大厂、香河通过打造教育协同共同体,“点单”式精准化合作共建,开展教师跟岗研修、学生跨区交流等活动,促进互学提高。

### 共建教育协同共同体 联盟学校“手拉手”

早在2017年,京津冀三地就召开了教育协同发展工作推进会,签署《关于开展教育协同发展的合作协议》。通州区教委以43所各级各类优质学校、幼儿园为基础,共建10个基础教育协同发展共同体,1个中等职业学校联盟和1个幼儿园联盟,成为三地开展活动的重要组织载体。截至目前,各共同体、联盟间开展管理团队互访、课堂教学观摩、艺术展演、校园文化交流等各类活动近百次。其中,通州区与“北三县”也通过签署协同发展协议,组织拉手联盟校,共建通州区与“北三县”的教育协同共同体。

通州区教委主任申健表示,建设北京城市副中心,教育优先发展。近年来,优质资源校密集落户通州,这里也成为北京首个基础教育综合改革实验区。北京城市副中心的教育建设,为区域教育的迅速提升带来了千载难逢的机遇,更为加快与“北三县”教育协同发展,奠定了坚实基础。

2020年11月,通州区教委与三河市教体局签订教育协同发展合作协议,北京小学通州分校与三河市第四小学牵手合作。随后,三河市燕郊七小、六小、冯家府小学、燕郊中学、八中等学校也纷纷和北京多所中小学签订教育合

作协议,课程体系与名师资源共建共享,专家名师引领教师群体研修,双方从管理模式、办学特色、队伍建设等方面深入合作,北京优质教育资源辐射区域越来越大。

进入2021年新学期,北京城市副中心与“北三县”的教育协同发展翻开了新页。记者从通州区教委获悉,通州区幼儿园、教工幼儿园等4所幼儿园与三河市一幼、燕郊高新区一幼等8所幼儿园确定了拉手联盟校意向,通州区临河小学、潮县镇中心小学等2所小学与三河市李旗庄小学等4所小学确定了拉手联盟校意向。

### 教师跟岗学生交流 探索“京标”教学

“月月有活动,线上分享教学经验,线下频繁互动随时沟通,对方从来都是知无不言,言无不尽。”三河市第四小学副校长康秀琪很感慨,该校不仅和北京小学通州分校的30位骨干教师拜师结对,还选派了语数英的12名教师到通州跟岗学习,实地参与学科类研讨。通州分校也派出了优秀教师到三河送教。

“牵手后,我们不断更新理念,探索用‘京标’贯穿学校管理和教育教学全过程,不断通过互动交流、培训、跟岗,提升教师整体素质,实现教学相长。我们还创建了特色工作联盟,借助文体活动、技能比赛等载体,搭建学生交流展示平台,开拓视野,增长见识,提高综合素质。效果很明显,师生整体素质明显提升,校园文化建设水平也极大提高。”康秀琪说。

香河县教育和体育局今年也安排了教学人才跟岗培训计划。该局副局长吴贺伟告诉记者,新学期他们安排了10名中小学校长、16名骨干教师,分两批到通州区中小学跟岗培训。此外,还将组织100名中小学教师到通州区教师研修中心、中小学参加通州区组织的教研活动。同时,还有600多名教师等着北京的优秀教研员、中小幼儿园名师到香河培训。

(下转2版)

### “点单”式共建 精准对接需求

除了签约共建,“点单”式合作,让需求对接更加精准。

日前,通州区教委收到了一份来自三河市教育和体育局的新建学校筹备组名单,上面是三河市的燕昌中学、燕南学校、第三实验小学等10所新建学校的筹备人员。三河市教体局明确表示,希望通州区教委能参与筹备新学校的人才安排到各优质学校中学习。同样迫切盼着牵手的还有大厂。

“我们学校少,公办中小学、幼儿园、职业学校加起来才20多所,离通州又一河之隔,早就盼着能和城市副中心的学校手拉手,一所不落。”大厂回族自治县教育和体育局副局长谢武生由衷地说。

新学期伊始,大厂教体局就开始向北京市申请“点单”,包括邀请北京市教育专家团队对县内中小学、幼儿园教师分学段开展专题系列培训,重点培训新课标解读、核心素养培养、现代信息技

术与学科融合等,将一系列协同发展教育需求与北京市教委精准对接。

“我们已经筛选出50名优秀骨干教师,希望能前往北京的优质校园跟岗研修。”谢武生表示,自2018年至今,北京市教委已派专家到大厂培训1300多人次,充分调动教师专业发展内驱力。今后,他们将借助京津冀教育协同契机,进一步优化教育理念,夯实校长、教师的专业能力及创新能力,全力加速教育质量提升。

本报(记者 刘薇)昨天上午,副市长、城市副中心党委书记、管委会主任隋振江来到台湖图书城、台湖演艺车间、玉桥街道玉桥南里社区调研城市副中心文化创意产业发展和老旧小区改造工作。他强调,台湖镇要以国家大剧院台湖舞美艺术中心为龙头,依托环球影城辐射效应,带动文化优质资源与项目合理布局,把演艺小镇打造成文创产业集群小镇文化旅游小镇。老旧小区改造要坚持以人民为中心,坚持精治共治法治,营造温馨舒适的人居环境,不断增强人民群众获得感。

台湖图书城拟升级改造为台湖演艺创展中心,主要产业功能分区包括产业及会展展览区、商务休闲区和公共活动区。隋振江察看建筑现状、改造进展,听取产业开发、手续办理等相关工作汇报,要求相关部门优化设计方案,坚持整体规划,做好旧楼改造,完善交通、公共服务等配套设施建设,注重会展、文化演艺等多元业态融合发展,打造群众身边的文化消费与体验场所。

台湖演艺车间总占地面积700多亩,园区内现建有表演舞台、庆礼堂、演出剧场、排练厅、水上礼堂、艺术长廊、餐厅、咖啡厅等多种功能区域,可充分满足演艺团体及文化推广过程中不同的需求。隋振江察看演艺车间改造情况,听取台湖镇通过利用资源优势改造升级原有场馆,以“弘扬传统文化,聚焦演艺创新”为主题,打造城市副中心戏曲、曲艺、民乐及戏剧文化的新地标相关工作汇报。隋振江指出,园区要契合台湖演艺小镇的定位,同时抢抓环球影城建设机遇,利用自身资源优势,为观众提供高品质的演出内容,吸引人流集聚。

玉桥南里社区平均楼龄30年,是北京市2020年第一批老旧小区综合整治项目,采用“投资+EPC+运营”招投标模式,由政府采购“基础类”整治内容,社会资本投资参与“自选类+特色类”改造建设和运营。隋振江察看社区公园建设,结合展板详细了解老旧小区改造工作。他指出,老旧小区改造效果如何,关键看群众的满意度,相关部门要进行摸底,排查问题矛盾,针对不同情况,制定相应工作方案,真正做到便民利民,让群众满意。

隋振江在调研中强调,台湖镇要以国家大剧院台湖舞美艺术中心为龙头,依托环球影城辐射效应,带动文化优质资源与项目合理布局,促进文化创意产业发展,把演艺小镇打造成文创产业集群小镇、文化旅游小镇。老旧小区改造关系千家万户,要坚持以人民为中心的发展思想,坚持精治共治法治,尊重群众意愿,呼应群众关切,发挥群众主体作用,积极吸引社会资本参与,梳理总结在前期工作中形成的好经验好做法,形成可持续、可复制推广的政策机制,更好推进综合整治工作,营造温馨舒适的人居环境,不断增强人民群众获得感。

隋振江调研城市副中心文创产业发展和老旧小区改造工作时强调  
把演艺小镇打造成文创产业集群小镇文化旅游小镇  
坚持以人民为中心营造温馨舒适人居环境

